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V 74 % škol jsou ve většině kmenových tříd prostory a technologie využívané pro vysta-
vení a uložení produktů, které vznikají ve čtenářských aktivitách.

Tabulka 14 
Prostory a technologie pro vystavení a uložení (v %) 

Jsou ve třídách prostory a technologie využívané pro vystavení i uložení produktů, které vznikají ve čtenářských 
aktivitách? O jaké prostory a technologie se jedná?

Ano, nástěnky, na nichž se výstupy prezentují 69,6
Ano, žákovská portfolia, do nichž se výstupy zakládají 38,2 
Ano, krabice či šanony zvlášť vyhrazené pro výstupy 19,3 
Ano, přístup do webových úložišť, kam lze výstupy ukládat 15,9 
Ano, jiné 3,0 
Ne 25,7 

Možnost ukládat a v čase sledovat výstupy čtenářských aktivit jednotlivých žáků je zá-
sadní pro hodnocení pokroku žáků ve čtenářských dovednostech. Je proto žádoucí snižovat 
v budoucnu podíl škol, které výstupy čtenářských aktivit systematicky neukládají. Jako jiné 
způsoby práce s výstupy čtenářských aktivit školy nejčastěji uváděly školní časopisy, koutky 
pro výstavy, případně školní soutěže.

V téměř čtyřech pětinách škol (78 %) se učitelé cíleně vzdělávají v tom, jak rozvíjet čte-
nářskou gramotnost. Byť jde o relativně vysoké číslo, je nepochybně žádoucí, aby se vzdělá-
vání učitelů v dovednostech spojených s rozvojem čtenářské gramotnosti žáků realizovalo 
v  každé jednotlivé škole. Pouze v  polovině škol (50 %) pracuje metodik nebo metodický 
tým (sdružení) pečující o oblast čtenářské gramotnosti a jen necelá čtvrtina škol (23 %) má 
aktuálně platnou písemnou strategii rozvoje čtenářské gramotnosti. Bude nepochybně třeba 
věnovat pozornost vysvětlování důležitosti institucionalizované podpory rozvoje čtenářské 
gramotnosti, vytvářet podmínky pro činnost školních metodických útvarů pečujících o ob-
last čtenářské gramotnosti a vést školy k tomu, aby rozvoj čtenářské gramotnosti realizovaly 
promyšleně a systematicky na základě vlastní písemné strategie odrážející specifické pod-
mínky v jednotlivých školách.

Váhu, jakou rozvoji čtenářské gramotnosti přikládají jednotlivé školu, ilustruje rozsah, 
v jakém jsou cíle a dovednosti z oblasti čtenářské gramotnosti formulovány ve školním vzdě-
lávacím programu a tematických plánech jednotlivých naučných předmětů. 

Například: Žák si samostatně nebo s dopomocí najde zdroj nebo různé zdroje informací 
k probíranému tématu. Žák sobě nebo spolužákům klade k textu otázky, na které text přímo 
neodpovídá, a zkoušejí si na ně odpovídat. Žák porovná informace (= najde shody i rozdíly) 
k danému tématu z různých zdrojů. Žák propojí informace ze schématu, nákresu, grafu s in-
formacemi z textu. Žák využije informace, které v textu nebyly uvedeny přímo a které musel 
vyvodit. Žák posoudí a zdůvodní použitelnost informací získaných z textu pro úkol, který má 
splnit. Žák porovná svoje pozorování s popisem daného jevu v textu, popíše shody a rozdíly. 
Žák posoudí, nakolik daný text odpovídá obyčejům psaní v daném oboru. Žák určí, jaký byl 
pravděpodobný autorský záměr, a odůvodní to doklady z textu. Žák určí, koho asi chtěl autor 
především oslovit, a odůvodní to doklady z textu, a to jak doklady z obsahu textu, tak použitý-
mi prostředky. Žák vede se spolužáky debatu, při které využívá text a výslovně z něj cituje, aby 
podpořil svoje argumenty. 


